

# *Легендарный лыжный 32-ой.*

*28 сентября 2016 года – 75 лет  
со дня формирования  
героического лыжного  
полка в Кургане.*



В тяжелые первые месяцы Великой Отечественной войны по решению Государственного Комитета Обороны (ГКО) на Урале и в Сибири были созданы запасные лыжные полки для подготовки воинов-лыжников, как наиболее подвижных воинских подразделений.

В августе 1941 г. в Курган по заданию ГКО для формирования 32-го стрелкового полка прибыл майор Богомолов В.И. А 28-го сентября стрелковый полк по приказу УралВО был перекоммуницирован в лыжный.

Для военного лагеря было выбрано место в 7 километрах от города (сейчас это поселок Увал). До войны здесь был расположен Курганский Дом отдыха.

В полк направлялись 18-19-летние сильные, спортивные, выносливые юноши из Кургана, Петропавловской, Омской, Челябинской областей. Из Хабаровского края прибыл по путевкам комсомола почти двухтысячный отряд добровольцев.

Солдаты располагались в землянках, построенных своими силами (20 землянок по 250 человек).

Запасный полк готовил лыжников-стрелков, снайперов, минометчиков, разведчиков, которые могли воевать по вражеским тылам, безудержной храбростью отвлекая на себя силы противника.

Полк являлся настоящей кузницей кадров для Красной Армии. Через обучение в полку прошло более двадцати тысяч солдат и офицеров.

В июне 1942 г. полк эвакуировался под Челябинск, на станцию Шершни.

Зауральские лыжники героически сражались почти на всех фронтах Великой Отечественной войны. Защищали Москву, Ленинград, Сталинград, освобождали от врага Украину, Белоруссию, Прибалтику и страны Европы.

Герой Советского Союза Дмитрий Михайлович Крутиков погиб при освобождении города Ополе (Польша). Родился и вырос Крутиков в Зауралье (д.Глинки).

Очень много воинов-лыжников погибло на полях сражений. Ветераны, оставшиеся в живых, желая увековечить память о погибших товарищах, вместе с учителями и учащимися средней школы №23 города Кургана организовали в 1979 году школьный музей Боевой Славы 32-го запасного лыжного полка.

В год 40-летия Великой Победы, в 1985 г., ветераны-лыжники вновь вернулись к теме увековечения памяти своих однополчан: решили возвести памятник. Получили разрешение Администрации города, подняли население Кургана и области на сбор средств, нашли скульпторов и исполнителей строительства. В 1989 году, в ноябре,

взметнул в небо свой автомат шестиметровый лыжник, чтобы напоминать людям: «Никто не забыт, ничто не забыто». Через год, в мае 1990 года, из-под города Ржев к подножию памятника ветераны привезли прах советского воина и организовали Могилу Неизвестного солдата.

Учащиеся и педагоги МБОУ города Кургана «СОШ №23» продолжают работу ветеранов: проводят экскурсии в школьный музей для учащихся школы, для жителей города, Ребята выступают

с докладами на конкурсах и конференциях. В школе организуются юбилеи-праздники полка, юбилеи возведения Памятника, юбилеи открытия школьного музея. Устраиваются выступления по городскому радио, создан социальный проект «Мы поклоняемся тебе, увальский лыжник с автоматом!», публикуются периодически материалы в городской газете.

Кадеты и обучающиеся школы постоянно ухаживают за Памятником, возлагают цветы к подножию и на Могилу Неизвестного солдата.

По инициативе ветеранов-лыжников школе №23 решением Городской Думы в 2009 году присвоено имя 32-го запасного лыжного полка.

Приглашаем Вас посетить наш музей. Он работает все дни рабочей недели. Проезд: автобусы №16 и № 316.

#### **Наш адрес:**

ул. Интернатовская, 46, МБОУ г. Кургана  
«СОШ №23», тел. 548-658  
электронный адрес: [kadet-school23@mail.ru](mailto:kadet-school23@mail.ru)



**Кем бы ты ни был на войне –  
Простым бойцом или комбатом,  
Мы поклоняемся тебе,  
Увальский лыжник с автоматом!**